

*Отделение физико-математических наук.**Теоретическая и опытная физика*

Э. профессор Лобачевский.

Из физики проходил теорию напряжения водяных паров и определение удельного веса твердых, жидких, текущих и воздухообразных тел [ . . . ]

*Астрономия*

Э. профессор Лобачевский

Из астрономии по руководству де Ламбера и Лаланда прошел средства из наблюдений определять элементы солнечного пути, также о изменении эксцентричности солнечного пути [ . . . ]

*Преподаватели, отличавшиеся трудолюбием и успехами:*

Лобачевский пишет свои лекции как физики, так и астрономии, отдавая их студентам, чтобы могли с меньшим трудом повторить на дому пройденное [ . . . ]

Ректор Гавриил Солнцев

Отдел редких книг и рукописей Научной библиотеки Казанского университета; № 4845/4.

104

Из представления Совета Казанского университета попечителю Казанского учебного округа М. Л. Магницкому об избрании ректора, деканов и членов Училищного комитета 5 июня 1820 г.

7 июня 1820

## Г. попечителю

Вследствие предписания Вашего пре[восходительст]ва от 18 мая за № 423 Совет университета 5-го числа сего июня месяца учинил избрание в ректоры, деканы и члены Училищного комитета [ . . . ]

В члены Училищного комитета избраны по большинству голосов Городчанинов 8 против 2 и Переvoщиков 9-ю против 1-го и на основании предписания, бывшего г. министра просвещения 1816 года от января, за №<sup>1</sup> о избрании в визитаторы и члены Училищного комитета и из экстраординарных профессоров и адъюнктов, экстраординарные профессоры Пальмин 9-ю против 1-го, Тимьянский всеми 10-тью, адъюнкт Булыгин 8-ю против 2-х. Поелику же при баллотировании произошло 7-мь баллов против 3-х экстраординарным профессорам Кондыреву и Лобачевскому 1-му, также 7 против 4-х адъюнктам Лобачевскому и Карейше и одного члена в Училищный комитет не доставало, то при новой перебаллотировке избран в оные 7-мью против 4-х адъюнкт Лобачевский.

Прилагая при сем таблицу о баллотировании в ректоры, деканы и члены Училищного комитета, показывающую сколько было кому избирательных и неизбирательных баллов, Совет имеет честь представить на начальственное благоусмотрение и утверждение на будущий академический год в

<sup>1</sup> Пропуски в оригинал.—Л. М.

ректоры — ординарного профессора Никольского, с увольнением от должности бессменного заседателя в Правлении.

В деканы отделений наук: ординарных профессоров Бартельса, Фукса, Городчанинова и правящим должность декана э. профессора Пальмина. В члены Училищного комитета: ординарных профессоров Городчанинова и Переvoщикова, экстр. орд. Пальмина и Тимьянского, адъюнктов Булыгина и Лобачевского.

7 Июня, 526.

ЦГАТ, Ф. 977, № 1546, л. 9, с приложением «Табели, составленной по случаю избрания ректора Университета, деканов и членов Училищного комитета 1820 года, 5 июня» (л. 10), которая не приводится. Отпуск.

### 105

**Сообщение в печати о производстве Н. И. Лобачевского в чин надворного советника**

21 июля 1820

По представлению господина министра духовных дел и народного просвещения князя Александра Николаевича Голицына нижепоименованные чиновники при Казанском университете состоящие, произведены в нынешнем году в следующие чины, со старшинством с 31-го декабря 1818 года: в *надворные советники* состоящий по установлению в 8-м классе экстраординарный профессор Николай Лобачевский.

Казанские Известия, среда 21 июля 1820, № 58, стр. 243.

### 106

Из «Инструкции ректору Казанского университета относительно к учебному образованию студентов», подписанной кн. А. Н. Голицыным и утвержденной имп. Александром I 17 января 1820 г.

24 июля 1820

1) Профессор теоретической и опытной физики обязан, во все продолжение курса своего, указывать на премудрость божию и ограниченность наших чувств и орудий для познания непрестанно окружающих нас чудес.

Прибавление к № 59 «Казанских Известий», 24 июля 1820, стр. 254; то же: «Казанский Вестник», 1821, март, стр. 163 (из раздела V «О Факультете физико-математическом»).

### 107

**Предписание попечителя Казанского учебного округа М. Л. Магницкого Совету Казанского университета о поручении Н. И. Лобачевскому собирания сведений для устройства Астрономической обсерватории**

14 сентября 1820

Совету императорского Казанского университета

Для новых предположений по обширнейшему устроению Астрономической обсерватории в Казани нужно мне иметь положительное сведение: